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ðÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÉÅ ÄÅÓÑÔÉÞÎÙÅ ÄÒÏÂÉ
á. å. åÒÏÛÉÎ

÷ÓÅÍ ÈÏÒÏÛÏ ÉÚ×ÅÓÔÎÙ ÄÅÓÑÔÉÞÎÙÅ (Á ÔÁËÖÅ m-ÉÞÎÙÅ) ÄÒÏÂÉ. ðÅÒÉ-
ÏÄÉÞÅÓËÉÅ m-ÉÞÎÙÅ ÄÒÏÂÉ ÍÏÇÕÔ ÂÙÔØ ÐÒÅÄÓÔÁ×ÌÅÎÙ × ×ÉÄÅ ÏÂÙËÎÏ×ÅÎ-
ÎÙÈ É ÎÁÏÂÏÒÏÔ. åÓÌÉ ÚÎÁÍÅÎÁÔÅÌØ q ÐÒÁ×ÉÌØÎÏÊ ÎÅÓÏËÒÁÔÉÍÏÊ ÄÒÏÂÉ p=q
(p < q) ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔ Ó m, ÔÏ m-ÉÞÎÁÑ ÚÁÐÉÓØ ÔÁËÏÊ ÄÒÏÂÉ ÂÕÄÅÔ ÞÉÓÔÏ
ÐÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÏÊ, Ô. Å. ÉÍÅÔØ ×ÉÄ 0;(�1 : : : �n), ÇÄÅ (�1 : : : �n) | ÐÅÒÉÏÄ ÄÒÏ-
ÂÉ; ÅÓÌÉ ÖÅ q ÎÅ ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÏ Ó p, ÔÏ ÍÏÖÅÔ ÎÁÂÌÀÄÁÔØÓÑ É ÐÒÅÄÐÅÒÉÏÄ
�1 : : : �s:

p=q = 0;�1 : : : �s(�1 : : : �n):

÷ ÜÔÏÍ ÓÌÕÞÁÅ ÇÏ×ÏÒÑÔ, ÞÔÏ ÄÒÏÂØ ÕÓÌÏ×ÎÏ ÐÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÁÑ. éÒÒÁÃÉÏ-
ÎÁÌØÎÙÅ ÞÉÓÌÁ ÎÅ ÒÁÚÌÁÇÁÀÔÓÑ × ÐÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÉÅ ÄÒÏÂÉ. ðÒÏ ÉÈ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÅ
ÐÏÞÔÉ ÎÉÞÅÇÏ ÎÅ ÉÚ×ÅÓÔÎÏ. îÁÐÒÉÍÅÒ, ÎÅÉÚ×ÅÓÔÎÏ, ÂÅÓËÏÎÅÞÎÏÅ ÌÉ ÞÉÓÌÏ
�ÄÅ×ÑÔÏË� ÓÏÄÅÒÖÉÔÓÑ × ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÍ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÉ

√
2.

ôÏ ÎÅÍÎÏÇÏÅ, ÞÔÏ ÉÚ×ÅÓÔÎÏ Ï Ó×ÏÊÓÔ×ÁÈ ÐÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÉÈ ÄÒÏÂÅÊ, Ó×Ñ-
ÚÁÎÏ Ó ×ÒÁÝÅÎÉÅÍ (ÃÉËÌÉÞÅÓËÏÊ ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÏÊ) ÃÉÆÒ ÐÅÒÉÏÄÁ. üÔÏÍÕ É
ÐÏÓ×ÑÝÅÎÁ ÎÁÓÔÏÑÝÁÑ ÓÔÁÔØÑ. íÙ ÐÏËÁÖÅÍ, ÞÔÏ × ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÍ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÉ
ÞÉÓÌÁ

X =
∞∑

i=1

1
ai
; ÇÄÅ a1 = 1 É ak+1 = 9ak ;

×ÓÔÒÅÔÉÔÓÑ ÌÀÂÁÑ ËÏÍÂÉÎÁÃÉÑ ÃÉÆÒ.1)

îÁÓ ÉÎÔÅÒÅÓÕÀÔ ÐÒÅÖÄÅ ×ÓÅÇÏ ÄÅÓÑÔÉÞÎÙÅ ÄÒÏÂÉ É, ÅÓÌÉ ÎÅ ÏÇÏ×ÏÒÅÎÏ
ÏÂÒÁÔÎÏÅ, ÔÏ ÐÏÄÒÁÚÕÍÅ×ÁÅÔÓÑ ÓÉÓÔÅÍÁ ÓÞÉÓÌÅÎÉÑ Ó ÏÓÎÏ×ÁÎÉÅÍ 10. úÁÐÉ-
ÓÉ a1 : : : an, X, ÇÄÅ a1 : : : an, X | ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔÉ ÃÉÆÒ, ÏÂÏÚÎÁÞÁÀÔ
ÞÉÓÌÁ, ÚÁÄÁ×ÁÅÍÙÅ ÜÔÉÍÉ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔÑÍÉ.

á×ÔÏÒ ÐÒÉÎÏÓÉÔ ÂÌÁÇÏÄÁÒÎÏÓÔØ Ó×ÏÅÍÕ ÒÕËÏ×ÏÄÉÔÅÌÀ áÌÅËÓÅÀ ñËÏ-
×ÌÅ×ÉÞÕ ëÁÎÅÌÀ{âÅÌÏ×Õ ÚÁ ÐÏÓÔÁÎÏ×ËÕ ÚÁÄÁÞÉ, ÐÏÌÅÚÎÙÅ ÏÂÓÕÖÄÅÎÉÑ É
ÕÞÁÓÔÉÅ × ÒÅÄÁËÔÉÒÏ×ÁÎÉÉ. äÁÎÎÁÑ ÒÁÂÏÔÁ ÄÏËÌÁÄÙ×ÁÌÁÓØ ÎÁ ÎÁÕÞÎÏÊ ËÏÎ-
ÆÅÒÅÎÃÉÉ ÛËÏÌØÎÉËÏ× Junior-98, ÏÒÇÁÎÉÚÏ×ÁÎÎÏÊ ËÏÒÐÏÒÁÃÉÅÊ INTEL ×
ÇÏÒÏÄÅ Fort Worth, É ÐÏÌÕÞÉÌÁ ×ÔÏÒÕÀ ÐÒÅÍÉÀ.

1)úÁÄÁÞÁ 3.10 ÉÚ ÚÁÄÁÞÎÉËÁ �íÁÔÅÍÁÔÉÞÅÓËÏÇÏ ÐÒÏÓ×ÅÝÅÎÉÑ�, �3, Ó. 233.

íÁÔÅÍÁÔÉÞÅÓËÏÅ ÐÒÏÓ×ÅÝÅÎÉÅ, ÓÅÒ. 3, ×ÙÐ. 8, 2004(239{245)
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1. ÷ÒÁÝÅÎÉÅ ÃÉÆÒ × ÐÅÒÉÏÄÅ. ïÓÎÏ×ÎÁÑ ÉÄÅÑ
îÁÞÎÅÍ Ó ÐÒÏÓÔÅÊÛÅÇÏ ÐÒÉÍÅÒÁ.
úÁÄÁÞÁ 1. ôÒÅÂÕÅÔÓÑ ÎÁÊÔÉ ÔÁËÏÅ ÛÅÓÔÉÚÎÁÞÎÏÅ ÞÉÓÌÏ á, ÐÒÏÉÚ×ÅÄÅ-

ÎÉÑ ËÏÔÏÒÏÇÏ ÎÁ 2; 3; 4; 5; 6 ÚÁÐÉÓÙ×ÁÀÔÓÑ ÃÉËÌÉÞÅÓËÉÍÉ ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÁÍÉ
ÅÇÏ ÃÉÆÒ.

òÅÛÅÎÉÅ. úÁÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ ÐÏÓÌÅÄÎÑÑ ÃÉÆÒÁ ÞÉÓÌÁ A ÏÄÎÏÚÎÁÞÎÏ ÏÐÒÅ-
ÄÅÌÑÅÔ ÐÏÓÌÅÄÎÀÀ ÃÉÆÒÕ ÞÉÓÅÌ 2A, 3A, 4A, 5A É 6A. ïÔÓÀÄÁ Ó ÐÏÍÏÝØÀ
ÎÅÓÌÏÖÎÏÇÏ ÐÅÒÅÂÏÒÁ ÍÏÖÎÏ ÐÏÌÕÞÉÔØ, ÞÔÏ á = 142857.

úÁÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ 1=7 = 0;(142857). ðÒÉ ÜÔÏÍ
2=7 = 0;(285714); 3=7 = 0;(428571); 4=7 = 0;(571428);
5=7 = 0;(714285); 6=7 = 0;(857142):

ôÁËÉÍ ÏÂÒÁÚÏÍ, ÄÒÏÂÉ ×ÉÄÁ m=7, ÇÄÅ m = 1; 2; 3; 4; 5; 6, ÐÏÌÕÞÁÀÔÓÑ ÉÚ
ÄÒÏÂÉ 1=7 ÐÕÔÅÍ ×ÒÁÝÅÎÉÑ ÃÉÆÒ × ÐÅÒÉÏÄÅ.

úÁÄÁÞÁ 2. ðÏÓÌÅÄÎÑÑ ÃÉÆÒÁ ÞÉÓÌÁ Ä×ÏÊËÁ É ÅÅ ÐÅÒÅÎÅÓÌÉ × ÎÁÞÁÌÏ. ÷
ÒÅÚÕÌØÔÁÔÅ ÞÉÓÌÏ ÕÄ×ÏÉÌÏÓØ. îÁÊÔÉ ÔÁËÏÅ ÞÉÓÌÏ.

òÅÛÅÎÉÅ 1. ðÕÓÔØ ÉÓËÏÍÏÅ ÞÉÓÌÏ ÚÁÐÉÓÙ×ÁÅÔÓÑ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔØÀ
ÃÉÆÒ X. ðÏÓÌÅÄÎÑÑ ÃÉÆÒÁ ÞÉÓÌÁ 2X ÞÅÔ×ÅÒËÁ, ÐÏÜÔÏÍÕ X ÉÍÅÅÔ ×ÉÄ : : : 42
É ÞÉÓÌÏ 2X ÚÁÐÉÓÙ×ÁÅÔÓÑ ËÁË : : : 84. óÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏ, X ÉÍÅÅÔ ×ÉÄ : : : 842,
Á 2X ÚÁÐÉÓÙ×ÁÅÔÓÑ ËÁË : : : 684, ÄÁÌÅÅ X = : : : 6842, ÏÔËÕÄÁ 2X = : : : 3684
É X = : : : 36842 É Ô. Ä. ðÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔØ ÃÉÆÒ ÓÔÒÏÉÔÓÑ ÏÄÎÏÚÎÁÞÎÏ, ×
ÉÔÏÇÅ ÉÍÅÅÍ:

X = 105263157894736842:
ðÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔØ X = 105263157894736842 ÍÏÖÎÏ ÐÒÏÄÏÌÖÁÔØ

ÄÁÌØÛÅ. áÎÁÌÏÇÉÞÎÏ ÒÁÓÓÕÖÄÁÑ, ÍÏÖÎÏ ÐÏËÁÚÁÔØ, ÞÔÏ ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï ×ÓÅÈ ÞÉ-
ÓÅÌ, ÕÄÏ×ÌÅÔ×ÏÒÑÀÝÉÈ ÕÓÌÏ×ÉÀ ÚÁÄÁÞÉ, ÉÍÅÅÔ ×ÉÄ XX : : :X.

ïÄÎÁËÏ ÎÁ ÜÔÕ ÚÁÄÁÞÕ ÍÏÖÎÏ ÐÏÓÍÏÔÒÅÔØ É Ó ÎÅÓËÏÌØËÏ ÎÅÏÖÉÄÁÎÎÏÊ
ÔÏÞËÉ ÚÒÅÎÉÑ.

òÅÛÅÎÉÅ 2. ðÕÓÔØ X = Y 2. ôÏÇÄÁ Z = 2X = 2Y . òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÂÅÓËÏ-
ÎÅÞÎÕÀ ÐÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÕÀ ÄÒÏÂØ x = 0;(X). ôÏÇÄÁ

(x+ 2)=10 = 0;2(X) = 0;2Y 2Y 2Y : : : = 0;ZZZ : : : = 0;(Z) = 2x:
ïÔËÕÄÁ x ÕÄÏ×ÌÅÔ×ÏÒÑÅÔ ÕÒÁ×ÎÅÎÉÀ (x + 2)=10 = 2x É x = 2=19. ôÁËÉÍ
ÏÂÒÁÚÏÍ, X ÅÓÔØ ÐÅÒÉÏÄ ÄÒÏÂÉ 2=19, É × ÒÅÚÕÌØÔÁÔÅ ×ÒÁÝÅÎÉÑ ÃÉÆÒ ×
ÐÅÒÉÏÄÅ ÜÔÏÊ ÄÒÏÂÉ ÐÏÌÕÞÁÀÔÓÑ ÄÒÏÂÉ ×ÉÄÁ 1=19; 2=19; : : : ; 18=19.

úÁÄÁÞÁ ÎÁ ÉÓÓÌÅÄÏ×ÁÎÉÅ. éÓÓÌÅÄÕÊÔÅ ÞÉÓÌÁ, ËÏÔÏÒÙÅ ÐÒÉ ÐÅÒÅÎÏÓÅ
ÐÏÓÌÅÄÎÅÊ ÃÉÆÒÙ × ÎÁÞÁÌÏ Õ×ÅÌÉÞÉ×ÁÀÔÓÑ × � ÒÁÚ.
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÷ÒÁÝÅÎÉÅ ÃÉÆÒ × ÐÅÒÉÏÄÅ ÉÍÅÅÔ ÉÎÔÅÒÅÓÎÙÊ ÁÒÉÆÍÅÔÉÞÅÓËÉÊ ÓÍÙÓÌ,
ÐÒÉÞÅÍ ÐÏÌÕÞÁÀÔÓÑ ÄÒÏÂÉ Ó ÔÅÍ ÖÅ ÚÎÁÍÅÎÁÔÅÌÅÍ.

ôÅÏÒÅÍÁ 1. ãÉËÌÉÞÅÓËÉÅ ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÉ ÐÅÒÉÏÄÁ ÄÒÏÂÉ p=q, ÇÄÅ 0 <
< p < q, Á q ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÏ Ó 10 É Ó p, ÅÓÔØ ÞÉÓÌÁ ×ÉÄÁ k=q.

äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï. ðÏÓËÏÌØËÕ q ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÏ Ó 10, ÄÒÏÂØ p=q ÞÉ-
ÓÔÏ ÐÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÁÑ. ðÕÓÔØ p=q = 0;(a1a2 : : : akak+1 : : : an) É ÐÕÓÔØ � =
= 0;(ak+1 : : : ana1a2 : : : ak) | ÒÅÚÕÌØÔÁÔ ÃÉËÌÉÞÅÓËÏÊ ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÉ ÃÉÆÒ
ÐÅÒÉÏÄÁ. ôÏÇÄÁ 10kp=q = a1a2 : : : ak + 0;(ak+1 : : : ana1a2 : : : ak) = N + �,
ÇÄÅ N = a1a2 : : : ak | ÃÅÌÏÅ ÞÉÓÌÏ. ðÏÓËÏÌØËÕ q ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÏ Ó 10 É
Ó p, ÐÏÓÌÅ ÐÒÉ×ÅÄÅÎÉÑ � = (10kp − Nq)=q Ë ×ÉÄÕ ÏÂÙËÎÏ×ÅÎÎÏÊ ÄÒÏÂÉ ÅÅ
ÚÎÁÍÅÎÁÔÅÌÅÍ ÂÕÄÅÔ q.

÷ ËÁÞÅÓÔ×Å ÉÌÌÀÓÔÒÁÃÉÉ Ë ×ÙÛÅÓËÁÚÁÎÎÏÍÕ ÒÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÃÉËÌÉÞÅÓËÉÅ
ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÉ ÄÒÏÂÉ 1=13 = 0;(076923). éÍÅÅÍ:

0;(076923) = 1=13; 0;(230769) = 3=13; 0;(307692) = 4=13;
0;(692307) = 9=13; 0;(769230) = 10=13; 0;(923076) = 12=13:

2. ÷ÓÐÏÍÏÇÁÔÅÌØÎÙÅ Ó×ÅÄÅÎÉÑ
îÁÍ ÐÏÎÁÄÏÂÑÔÓÑ ÎÅÓËÏÌØËÏ ÆÁËÔÏ× É ËÏÎÓÔÒÕËÃÉÊ, ËÏÔÏÒÙÅ ÏÞÅÎØ ÐÏ-

ÌÅÚÎÙ ÐÒÉ ÒÅÛÅÎÉÉ ÔÅÏÒÅÔÉËÏ-ÞÉÓÌÏ×ÙÈ ÚÁÄÁÞ. '(n) ÏÚÎÁÞÁÅÔ ÆÕÎËÃÉÀ
üÊÌÅÒÁ, ÔÏ ÅÓÔØ '(n) ÅÓÔØ ËÏÌÉÞÅÓÔ×Ï ×ÓÅÈ ÞÉÓÅÌ, ÍÅÎØÛÉÈ n É ×ÚÁÉÍ-
ÎÏ ÐÒÏÓÔÙÈ Ó n, É '(1) = 1. åÓÌÉ ÞÉÓÌÏ n | ÐÒÏÓÔÏÅ, ÔÏ '(n) = n − 1.
éÚ×ÅÓÔÎÏ, ÞÔÏ ÅÓÌÉ n = n1n2 É ÞÉÓÌÁ n1 É n2 ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÙ, ÔÏ '(n) =
= '(n1)'(n2). ðÏÜÔÏÍÕ, ÒÁÚÌÁÇÁÑ ÞÉÓÌÏ n × ÐÒÏÉÚ×ÅÄÅÎÉÅ ÓÔÅÐÅÎÅÊ ÒÁÚÌÉÞ-
ÎÙÈ ÐÒÏÓÔÙÈ ÞÉÓÅÌ n = pk1

1 pk2
2 · : : : · pkss , ÐÏÌÕÞÁÅÍ ÐÒÅÄÓÔÁ×ÌÅÎÉÅ ÄÌÑ '(n):

'(n) = pk1−1
1 (p1 − 1)pk2−1

2 (p2 − 1) · : : : · pks−1
s (ps − 1):

éÍÅÅÔ ÍÅÓÔÏ ÓÌÅÄÕÀÝÁÑ
ôÅÏÒÅÍÁ üÊÌÅÒÁ. ðÕÓÔØ ÞÉÓÌÁ x É n ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÙ. ôÏÇÄÁ

x'(n) ≡ 1 (mod n):
þÁÓÔÎÙÍ ÓÌÕÞÁÅÍ ÔÅÏÒÅÍÙ üÊÌÅÒÁ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ
íÁÌÁÑ ÔÅÏÒÅÍÁ æÅÒÍÁ. ðÕÓÔØ p | ÐÒÏÓÔÏÅ ÞÉÓÌÏ É x ÎÅ ÄÅÌÉÔÓÑ

ÎÁ p, ÔÏÇÄÁ
xp−1 ≡ 1 (mod p):

éÚ ÍÁÌÏÊ ÔÅÏÒÅÍÙ æÅÒÍÁ ÓÌÅÄÕÅÔ, ÞÔÏ ÎÁÉÍÅÎØÛÅÅ k ÔÁËÏÅ, ÞÔÏ xk ≡ 1
(mod p) ÄÅÌÉÔ p − 1. ôÅÏÒÅÍÁ Ï ÓÕÝÅÓÔ×Ï×ÁÎÉÉ ÐÅÒ×ÏÏÂÒÁÚÎÏÇÏ ËÏÒÎÑ
(ÓÍ. ÎÉÖÅ) ÐÏËÁÚÙ×ÁÅÔ, ÞÔÏ ÐÒÉ ÐÏÄÈÏÄÑÝÅÍ ×ÙÂÏÒÅ x, ÔÁËÏÅ k × ÔÏÞ-
ÎÏÓÔÉ ÒÁ×ÎÏ p− 1.
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ðÒÅÄÌÏÖÅÎÉÅ 1. ðÕÓÔØ p É q | ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÙÅ ÎÁÔÕÒÁÌØÎÙÅ ÞÉ-
ÓÌÁ. ôÏÇÄÁ ÄÌÉÎÁ ÎÁÉÍÅÎØÛÅÇÏ ÐÅÒÉÏÄÁ ÄÒÏÂÉ p=q × 10-ÉÞÎÏÍ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÉ
ÒÁ×ÎÁ ÔÁËÏÍÕ ÍÉÎÉÍÁÌØÎÏÍÕ k, ÞÔÏ 10k − 1 ÄÅÌÉÔÓÑ ÎÁ q.

äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï. âÅÚ ÏÇÒÁÎÉÞÅÎÉÑ ÏÂÝÎÏÓÔÉ ÓÞÉÔÁÅÍ, ÞÔÏ p < q.
ðÕÓÔØ p=q = 0; (a1 : : : an), a = a1 : : : an. ôÏÇÄÁ

p
q = a

10n − 1
É q ÄÅÌÉÔ 10n − 1 × ÓÉÌÕ ×ÚÁÉÍÎÏÊ ÐÒÏÓÔÏÔÙ p É q. é ÎÁÏÂÏÒÏÔ, ÅÓÌÉ q
ÄÅÌÉÔ 10n − 1, ÔÏ n | ÐÅÒÉÏÄ ÄÒÏÂÉ p=q.

(÷ÓÅ ÒÁÓÓÕÖÄÅÎÉÑ ÎÅÐÏÓÒÅÄÓÔ×ÅÎÎÏ ÐÅÒÅÎÏÓÑÔÓÑ ÎÁ ÐÒÏÉÚ×ÏÌØÎÙÅ ÓÉ-
ÓÔÅÍÙ ÓÞÉÓÌÅÎÉÑ.)

éÚ ÐÒÅÄÌÏÖÅÎÉÑ 1 É ÔÅÏÒÅÍÙ üÊÌÅÒÁ ×Ù×ÏÄÉÔÓÑ ÓÌÅÄÕÀÝÅÅ ÕÔ×ÅÒÖÄÅ-
ÎÉÅ, ÎÕÖÎÏÅ ÄÌÑ ÄÁÌØÎÅÊÛÅÇÏ:

óÌÅÄÓÔ×ÉÅ 1. ðÕÓÔØ ÞÉÓÌÏ q ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÏ Ó 10 É Ó p. ôÏÇÄÁ ÄÌÉÎÁ
ÎÁÉÍÅÎØÛÅÇÏ ÐÅÒÉÏÄÁ ÄÒÏÂÉ p=q ÅÓÔØ ÄÅÌÉÔÅÌØ ÞÉÓÌÁ '(q).

äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï. ïÂÏÚÎÁÞÉÍ ÄÌÉÎÕ ÎÁÉÍÅÎØÛÅÇÏ ÐÅÒÉÏÄÁ ÄÒÏÂÉ p=q
ÞÅÒÅÚ n. òÁÚÄÅÌÉÍ '(q) ÎÁ n Ó ÏÓÔÁÔËÏÍ: '(q) = ns + r, 0 6 r < n.
ôÏÇÄÁ

10r ≡ 10ns+r ≡ 10'(q) ≡ 1 (mod q):
é, ÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏ, r = 0.

ëÒÏÍÅ ÔÏÇÏ, ÎÁÍ ÐÏÎÁÄÏÂÉÔÓÑ

ôÅÏÒÅÍÁ Ï ÓÕÝÅÓÔ×Ï×ÁÎÉÉ ÐÅÒ×ÏÏÂÒÁÚÎÏÇÏ ËÏÒÎÑ. óÕÝÅÓÔ×Õ-
ÅÔ ÔÁËÏÅ x, ÞÔÏ xp−1 ≡ 1 (mod p), Á ÉÚ ÓÒÁ×ÎÅÎÉÑ xa ≡ 1 (mod p) ÓÌÅÄÕ-
ÅÔ, ÞÔÏ a ÄÅÌÉÔ Ò− 1.

úÁÍÅÞÁÎÉÅ. éÚ ÐÒÅÄÌÏÖÅÎÉÑ 1 É ÔÅÏÒÅÍÙ Ï ÓÕÝÅÓÔ×Ï×ÁÎÉÉ ÐÅÒ×Ï-
ÏÂÒÁÚÎÏÇÏ ËÏÒÎÑ ×ÙÔÅËÁÅÔ ÌÀÂÏÐÙÔÎÏÅ ÓÌÅÄÓÔ×ÉÅ. äÌÑ ÌÀÂÏÇÏ ÐÒÏÓÔÏ-
ÇÏ q ÎÁÊÄÅÔÓÑ ÔÁËÏÅ m, ÞÔÏ m-ÉÞÎÏÅ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÅ ÄÒÏÂÉ p=q ÉÍÅÅÔ ÄÌÉ-
ÎÕ ÐÅÒÉÏÄÁ, × ÔÏÞÎÏÓÔÉ ÒÁ×ÎÕÀ q − 1. ïÄÎÁËÏ ÉÚ ÜÔÏÇÏ ÎÅ ÓÌÅÄÕÅÔ, ÞÔÏ
ÔÁËÉÍ ÞÉÓÌÏÍ m ÎÅÐÒÅÍÅÎÎÏ ÄÏÌÖÎÏ ÂÙÔØ 10. âÏÌÅÅ ÔÏÇÏ, ÎÅÉÚ×ÅÓÔÎÏ,
ËÏÎÅÞÎÏ ÌÉ ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï ÔÁËÉÈ p, ÞÔÏ 10q ÎÅ ÓÒÁ×ÎÉÍÏ Ó 1 ÐÏ ÍÏÄÕÌÀ p
ÐÒÉ q < p− 1. é, ÓÏÏÔ×ÅÔÓÔ×ÅÎÎÏ, ÍÉÎÉÍÁÌØÎÙÊ ÐÅÒÉÏÄ ÄÒÏÂÉ k=p ÉÍÅÅÔ
ÄÌÉÎÕ p− 1.

èÏÔÑ ÐÏ×ÅÄÅÎÉÅ ÐÅÒÉÏÄÏ× ÄÒÏÂÅÊ Ó ÐÒÏÓÔÙÍ ÚÎÁÍÅÎÁÔÅÌÅÍ p ÐÒÉ ÒÁÚ-
ÌÉÞÎÙÈ p ÞÒÅÚ×ÙÞÁÊÎÏ ÓÌÏÖÎÏÅ, ÏÓÔÁÔËÉ ÐÏ ÍÏÄÕÌÀ ÓÔÅÐÅÎÅÊ ÆÉËÓÉÒÏ-
×ÁÎÎÏÇÏ ÐÒÏÓÔÏÇÏ p ÐÏÄÄÁÀÔÓÑ ÉÚÕÞÅÎÉÀ. é × ÜÔÏÍ ÐÏÍÏÇÁÅÔ ÓÌÅÄÕÀ-
ÝÁÑ
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ìÅÍÍÁ çÅÎÚÅÌÑ2). ðÕÓÔØ p | ÐÒÏÓÔÏÅ ÞÉÓÌÏ.
a) ðÕÓÔØ x ≡ 1 (mod pk), x 6≡ 1 (mod pk+1). é , ËÒÏÍÅ ÔÏÇÏ, ÌÉÂÏ

p > 2, ÌÉÂÏ k > 1. ôÏÇÄÁ ÄÌÑ ×ÓÑËÏÇÏ ÎÁÔÕÒÁÌØÎÏÇÏ r
xpr ≡ 1 (mod pk+r); xpr 6≡ 1 (mod pk+r+1):

b) ðÕÓÔØ, ËÒÏÍÅ ÔÏÇÏ, ps ÄÅÌÉÔ m, ÎÏ ps+1 ÎÅ ÄÅÌÉÔ m. ôÏÇÄÁ
xm ≡ 1 (mod pk+r); xm 6≡ 1 (mod pk+r+1):

(ïÔÍÅÔÉÍ, ÞÔÏ ÅÓÌÉ ÏÄÎÏ×ÒÅÍÅÎÎÏ p = 2 É k = 1 ÕÔ×ÅÒÖÄÅÎÉÅ Ð. Á)
ÍÅÓÔÁ ÎÅ ÉÍÅÅÔ.)

éÚ ÌÅÍÍÙ çÅÎÚÅÌÑ ×ÙÔÅËÁÅÔ ÔÁËÏÅ
óÌÅÄÓÔ×ÉÅ 2. ðÕÓÔØ ÞÉÓÌÁ x É k ÕÄÏ×ÌÅÔ×ÏÒÑÀÔ ÕÓÌÏ×ÉÑÍ ÌÅÍÍÙ

çÅÎÚÅÌÑ. ôÏÇÄÁ ÏÓÔÁÔËÉ ÏÔ ÄÅÌÅÎÉÑ ÓÔÅÐÅÎÅÊ xr ÎÁ pq (q > k) ÉÍÅÀÔ
×ÉÄ pks+ 1.

óÕÍÍÉÒÕÑ ×ÙÛÅÓËÁÚÁÎÎÏÅ, ÉÍÅÅÍ ÓÌÅÄÕÀÝÕÀ ÌÅÍÍÕ, ÕÄÏÂÎÕÀ ÄÌÑ
ÄÁÌØÎÅÊÛÅÇÏ:

ìÅÍÍÁ 1.
a) 10m ≡ 1 (mod 3q) ÔÏÇÄÁ É ÔÏÌØËÏ ÔÏÇÄÁ, ËÏÇÄÁ m ≡ 0 (mod 3q−2).
b) äÌÉÎÁ ÐÅÒÉÏÄÁ ÄÒÏÂÉ p=3n, ÇÄÅ n > 1 É p ÎÅ ÄÅÌÉÔÓÑ ÎÁ 3, ÒÁ×ÎÁ

3n−2.
Ó) ïÓÔÁÔËÉ ÏÔ ÄÅÌÅÎÉÑ ÞÉÓÅÌ ×ÉÄÁ 10r ÎÁ 3s ÉÍÅÀÔ ×ÉÄ 9m+ 1.
äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï. ð. Á) ×ÙÔÅËÁÅÔ ÉÚ ÌÅÍÍÙ çÅÎÚÅÌÑ, Ð. Ó) ÅÓÔØ ÞÁÓÔ-

ÎÙÊ ÓÌÕÞÁÊ ÐÒÅÄÙÄÕÝÅÇÏ ÓÌÅÄÓÔ×ÉÑ, Ð. b) ×ÙÔÅËÁÅÔ ÉÚ Ð. Á) É ÐÒÅÄÌÏÖÅ-
ÎÉÑ 1.

3. äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï ÏÓÎÏ×ÎÏÇÏ ÕÔ×ÅÒÖÄÅÎÉÑ
îÁÛÁ ÃÅÌØ | ÄÏËÁÚÁÔØ ÏÓÎÏ×ÎÕÀ ÔÅÏÒÅÍÕ:
ôÅÏÒÅÍÁ. ðÕÓÔØ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔØ {ak} ÚÁÄÁÎÁ ÒÅËÕÒÒÅÎÔÎÏ:

a1 = 1, ak+1 = 9ak É ÐÕÓÔØ

X =
∞∑

i=1

1
ai
:

ôÏÇÄÁ × ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÍ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÉ ÞÉÓÌÁ X ×ÓÔÒÅÔÉÔÓÑ ÌÀÂÁÑ ËÏÍÂÉÎÁ-
ÃÉÑ ÃÉÆÒ.

úÁÍÅÞÁÎÉÅ. éÍÅÅÔ ÍÅÓÔÏ ÔÅÏÒÅÍÁ ìÉÕ×ÉÌÌÑ: ðÕÓÔØ t | ÉÒÒÁÃÉÏ-
ÎÁÌØÎÙÊ ËÏÒÅÎØ ÕÒÁ×ÎÅÎÉÑ a0xn + · · · + an = 0, a0; : : : ; an | ÃÅÌÙÅ ÞÉÓÌÁ.

2)á. ñ. ëÁÎÅÌØ{âÅÌÏ×. õÓÔÎÏÅ ÓÏÏÂÝÅÎÉÅ.
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ôÏÇÄÁ ÐÒÉ ÎÅËÏÔÏÒÏÍ N ÎÅÒÁ×ÅÎÓÔ×Ï |t−p=q| < 1=Nqn ÎÅ ÉÍÅÅÔ ÒÅÛÅÎÉÊ
× ÃÅÌÙÈ ÞÉÓÌÁÈ p É q.

éÚ ÜÔÏÊ ÔÅÏÒÅÍÙ ÓÌÅÄÕÅÔ, ÞÔÏ ÞÉÓÌÏ X ÔÒÁÎÓÃÅÎÄÅÎÔÎÏ, Ô. Å. ÎÅ ÍÏÖÅÔ
ÂÙÔØ ËÏÒÎÅÍ ÎÉËÁËÏÇÏ ÁÌÇÅÂÒÁÉÞÅÓËÏÇÏ ÕÒÁ×ÎÅÎÉÑ Ó ÃÅÌÙÍÉ ËÏÜÆÆÉÃÉÅÎ-
ÔÁÍÉ, ÔÁË ËÁË ÐÒÉÂÌÉÖÁÅÔÓÑ ÒÁÃÉÏÎÁÌØÎÙÍÉ ÌÕÞÛÅ, ÞÅÍ ÁÌÇÅÂÒÁÉÞÅÓËÏÅ
ÞÉÓÌÏ ÌÀÂÏÊ ÆÉËÓÉÒÏ×ÁÎÎÏÊ ÓÔÅÐÅÎÉ.

îÁÍ ÐÏÎÁÄÏÂÉÔÓÑ

ìÅÍÍÁ 2. Á) ðÕÓÔØ p = 9k + 1 < 3s. òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÄÒÏÂØ p=3s É ×ÓÅ
ÄÒÏÂÉ, ËÏÔÏÒÙÅ ÉÚ ÎÅÅ ÐÏÌÕÞÁÀÔÓÑ ÐÕÔÅÍ ÃÉËÌÉÞÅÓËÏÊ ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÉ
ÃÉÆÒ ÐÅÒÉÏÄÁ. ôÏÇÄÁ ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï ×ÓÅÈ ÔÁËÉÈ ÄÒÏÂÅÊ ÓÕÔØ {(9h + 1)=3s |
9h+ 1 < 3s}.

Â) ÷ ÏÂÝÅÍ ÓÌÕÞÁÅ, ÅÓÌÉ p ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÏ Ó 3, ÔÏ ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï ÕËÁ-
ÚÁÎÎÙÈ ÄÒÏÂÅÊ ÓÕÔØ {h=3s|h ≡ p (mod 9) É h < 3s}.

äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï. îÅÔÒÕÄÎÏ ÐÒÏ×ÅÒÉÔØ, ÞÔÏ ÄÒÏÂÎÁÑ ÞÁÓÔØ ÞÉÓÌÁ
p10m=3s ÅÓÔØ ÃÉËÌÉÞÅÓËÁÑ ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÁ ÐÅÒÉÏÄÁ ÄÒÏÂÉ p=3s. òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ
ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï ÄÒÏÂÎÙÈ ÞÁÓÔÅÊ ÞÉÓÅÌ ×ÉÄÁ p10m=3s;m = 0; : : : ; 3s−2 − 1. ðÏ
ÌÅÍÍÅ 1 ÜÔÏ ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï ÓÕÔØ ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï {p(9h+ 1)=3s}3s−2−1

h=0 , ÞÔÏ É ÓÏÓÔÁ-
×ÌÑÅÔ ÕÔ×ÅÒÖÄÅÎÉÅ ÌÅÍÍÙ.

ð. Â) ÄÏËÁÚÙ×ÁÅÔÓÑ ÁÎÁÌÏÇÉÞÎÏ.
óÌÅÄÕÀÝÅÅ ÕÔ×ÅÒÖÄÅÎÉÅ, ËÏÔÏÒÏÅ ÎÁÍ ÐÏÔÒÅÂÕÅÔÓÑ ÐÒÉ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØ-

ÓÔ×Å ÏÓÎÏ×ÎÏÊ ÔÅÏÒÅÍÙ, ÐÒÅÄÓÔÁ×ÌÑÅÔ ÓÁÍÏÓÔÏÑÔÅÌØÎÙÊ ÉÎÔÅÒÅÓ.

ðÒÅÄÌÏÖÅÎÉÅ 2. ðÕÓÔØ ÞÉÓÌÁ p É 3 ×ÚÁÉÍÎÏ ÐÒÏÓÔÙ. ôÏÇÄÁ × ÄÅÓÑ-
ÔÉÞÎÏÍ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÉ ÞÉÓÌÁ x = p=3s ×ÓÔÒÅÔÉÔÓÑ ÌÀÂÁÑ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØ-
ÎÏÓÔØ ÉÚ [(s− 2) lg 3] ÃÉÆÒ.

äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï. ðÏÌÏÖÉÍ N = [(s − 2) lg 3]. òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ËÁËÕÀ-
ÎÉÂÕÄØ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔØ ÃÉÆÒ � ÄÌÉÎÙ N . äÏÓÔÁÔÏÞÎÏ ÐÏËÁÚÁÔØ, ÞÔÏ
ÎÅËÏÔÏÒÁÑ ÃÉËÌÉÞÅÓËÁÑ ÐÅÒÅÓÔÁÎÏ×ËÁ ÃÉÆÒ ÞÉÓÌÁ x ÍÏÖÅÔ ÎÁÞÉÎÁÔØÓÑ
Ó �.

ðÕÓÔØ � = a1 : : : aN . íÎÏÖÅÓÔ×Ï ×ÅÝÅÓÔ×ÅÎÎÙÈ ÞÉÓÅÌ, Õ ËÏÔÏÒÙÈ ÄÅÓÑ-
ÔÉÞÎÁÑ ÚÁÐÉÓØ ÎÁÞÉÎÁÅÔÓÑ Ó �, ÅÓÔØ ÐÏÌÕÉÎÔÅÒ×ÁÌ

� = [0;a1 : : : aN ; 0;a1 : : : aN + 10−N ):
åÇÏ ÄÌÉÎÁ ÒÁ×ÎÁ 10−N .

òÁÓÓÍÏÔÒÉÍ ÍÎÏÖÅÓÔ×Ï ÄÒÏÂÅÊ, ÐÏÌÕÞÁÀÝÉÈÓÑ ÐÕÔÅÍ ×ÒÁÝÅÎÉÑ ÃÉÆÒ
× ÐÅÒÉÏÄÅ ÉÓÈÏÄÎÏÊ ÄÒÏÂÉ. ÷ ÓÉÌÕ ÌÅÍÍÙ 2 ÜÔÏ ÓÉÓÔÅÍÁ ÔÏÞÅË ÏÔÒÅÚËÁ
[0; 1], ÉÄÕÝÉÈ Ó ÛÁÇÏÍ 1=3s−2:

{ 1
3s ;

10
3s ; : : : ;

3s − 8
3s

}
:
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é × ÌÀÂÏÍ ÐÏÄÏÔÒÅÚËÅ ÏÔÒÅÚËÁ [0; 1] ÄÌÉÎÙ Â�ÏÌØÛÅÊ, ÞÅÍ 1=3s−2, ÎÁÈÏÄÉÔÓÑ
ÄÒÏÂØ ÕËÁÚÁÎÎÏÇÏ ×ÉÄÁ.

ðÏÓËÏÌØËÕ N < (s − 2) lg 3, ÔÏ |�| = 10−N > 3−(s−2) É × ÏÔÒÅÚËÅ �
×ÓÔÒÅÔÉÔÓÑ ÎÕÖÎÁÑ ÎÁÍ ÄÒÏÂØ, ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÅ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÅ ËÏÔÏÒÏÊ ÎÁÞÉÎÁ-
ÅÔÓÑ Ó ÕÞÁÓÔËÁ �. ðÒÅÄÌÏÖÅÎÉÅ ÄÏËÁÚÁÎÏ.

äÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Ï ÏÓÎÏ×ÎÏÊ ÔÅÏÒÅÍÙ. ïÂÏÚÎÁÞÉÍ ÞÅÒÅÚ Xn ÞÁÓÔ-
ÉÞÎÕÀ ÓÕÍÍÕ ÒÑÄÁ ∑n

i=1 1=ai. üÔÏ ÞÉÓÔÏ ÐÅÒÉÏÄÉÞÅÓËÁÑ ÄÒÏÂØ É tn | ÅÅ
ÐÅÒÉÏÄ. ÷ ÓÉÌÕ ÐÒÅÄÌÏÖÅÎÉÑ 2 ÞÉÓÌÏ Xn ÓÏÄÅÒÖÉÔ ×ÓÅ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔÉ
ÃÉÆÒ ÄÌÉÎÙ Í�ÅÎØÛÅÊ ÉÌÉ ÒÁ×ÎÏÊ Nn = [an lg 3=9].

âÏÌÅÅ ÔÏÇÏ, × ÌÀÂÏÍ ÕÞÁÓÔËÅ ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÊ ÚÁÐÉÓÉ ÞÉÓÌÁ Xn, ÄÌÉÎÁ ËÏ-
ÔÏÒÏÇÏ ÂÏÌØÛÅ Nn + tn, ×ÓÔÒÅÔÉÔÓÑ ËÁÖÄÁÑ ÔÁËÁÑ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔØ.

îÁÍ ÎÁÄÏ ÐÏËÁÚÁÔØ, ÞÔÏ ÏÓÔÁÔÏÞÎÙÊ ÞÌÅÎ Rn = ∑∞
k=n+1 1=ak ÎÅ ÉÓÐÏÒ-

ÔÉÔ ÓÉÔÕÁÃÉÀ. ðÒÅÖÄÅ ×ÓÅÇÏ, ÐÅÒÉÏÄ ÎÅ ÍÏÖÅÔ ÓÏÓÔÏÑÔØ ÉÚ ÏÄÎÉÈ ÄÅ×Ñ-
ÔÏË, É ÅÓÌÉ 0 < " < 10−3tn , ÔÏ ÐÅÒ×ÙÅ 2tn ÚÎÁËÏ× ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÇÏ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÑ
ÞÉÓÅÌ Xn É Xn + " ÓÏ×ÐÁÄÁÀÔ (ÐÅÒÅÎÏÓ ÒÁÚÒÑÄÁ ÍÏÖÅÔ ÐÒÏÉÓÈÏÄÉÔØ ÔÏÌØ-
ËÏ ÎÁ ÄÅ×ÑÔËÅ É ÏÎ ÏÓÔÁÎÏ×ÉÔÓÑ ÇÄÅ-ÔÏ ×ÎÕÔÒÉ ÔÒÅÔØÅÇÏ ÐÅÒÉÏÄÁ ÄÒÏÂÉ
Xn). ðÏÜÔÏÍÕ ÌÀÂÏÊ ÕÞÁÓÔÏË ÄÌÉÎÙ Nn ÔÁËÖÅ ×ÓÔÒÅÞÁÅÔÓÑ × ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÍ
ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÉ ÞÉÓÌÁ Xn + ".

÷ ÓÉÌÕ ÌÅÍÍÙ 1 ÄÌÉÎÁ ÐÅÒÉÏÄÁ tn ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÇÏ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÑ ÞÉÓÌÁ Xn
ÒÁ×ÎÁ tn = an=9. ìÅÇËÏ ÐÏÌÕÞÉÔØ ÏÃÅÎËÕ: Rn < 2=an+1 < 10−3tn . éÚ ÜÔÏÊ
ÏÃÅÎËÉ, × ÓÉÌÕ ÔÏÌØËÏ ÞÔÏ ÓËÁÚÁÎÎÏÇÏ, ×ÙÔÅËÁÅÔ, ÞÔÏ × ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÍ ÒÁÚÌÏ-
ÖÅÎÉÉ ÞÉÓÌÁ X = Xn + Rn ×ÓÔÒÅÞÁÅÔÓÑ ÌÀÂÁÑ ËÏÍÂÉÎÁÃÉÑ ÉÚ Nn ÐÏÄÒÑÄ
ÉÄÕÝÉÈ ÃÉÆÒ.

á ÔÁË ËÁË
lim
n→∞Nn = lim

n→∞( log10 3
9 an) = ∞;

ÐÁÒÁÍÅÔÒ N Ó ÒÏÓÔÏÍ n ÓÔÒÅÍÉÔÓÑ Ë ÂÅÓËÏÎÅÞÎÏÓÔÉ É ÌÀÂÁÑ ÎÁÐÅÒÅÄ ÚÁ-
ÄÁÎÎÁÑ ËÏÍÂÉÎÁÃÉÑ ÃÉÆÒ ×ÓÔÒÅÔÉÔÓÑ × ÄÅÓÑÔÉÞÎÏÍ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÉ ÞÉÓÌÁ X.

úÁÍÅÞÁÎÉÅ. îÁÚÏ×ÅÍ ÞÁÓÔÏÔÏÊ ÐÏÑ×ÌÅÎÉÑ ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏÓÔÉ � × X
×ÅÌÉÞÉÎÕ: W (X; �) = limp→∞m=p, ÇÄÅ m | ËÏÌÉÞÅÓÔ×Ï ÐÏÓÌÅÄÏ×ÁÔÅÌØÎÏ-
ÓÔÅÊ � × ÎÁÞÁÌØÎÏÍ ËÕÓËÅ X ÄÌÉÎÙ p. éÚ ÄÏËÁÚÁÔÅÌØÓÔ×Á ÏÓÎÏ×ÎÏÊ ÔÅÏÒÅ-
ÍÙ ÍÏÖÎÏ ÉÚ×ÌÅÞØ ÓÌÅÄÕÀÝÉÊ ÒÅÚÕÌØÔÁÔ: W (X; �) = 10−l. üÔÏ ÏÚÎÁÞÁÅÔ,
ÞÔÏ ×ÓÅ ËÏÍÂÉÎÁÃÉÉ ÃÉÆÒ × ÞÉÓÌÅ X ÒÁ×ÎÏ×ÅÒÏÑÔÎÙ. ôÁËÉÅ ÞÉÓÌÁ ÎÁÚÙ×Á-
ÀÔÓÑ ÎÏÒÍÁÌØÎÙÍÉ. óÏÄÅÒÖÁÔÅÌØÎÙÈ ÐÒÉÍÅÒÏ× ÎÏÒÍÁÌØÎÙÈ ÞÉÓÅÌ ÎÅ ÔÁË
ÍÎÏÇÏ.


